

以內閣表決加沙停火協議 首批人質料周日獲釋

協議生效前仍轟炸加沙 衝突至今4.6萬人身亡



●以軍在協議生效前仍大舉轟炸加沙。網上圖片

香港文匯報訊 以色列安全內閣周五(1月17日)召開會議，通過與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯簽署的以哈衝突停火協議。以色列總理內塔尼亞胡的辦公室表示，內閣會召開全體會議進行最終投票，若停火協議通過，意味自2023年10月7日爆發、持續長達15個月的本輪巴以衝突得以停火，雙方最早可在周日開始釋放並交換人質。

以色列安全內閣由內塔尼亞胡及其挑選的部分內閣官員組成，負責戰時制訂實施外交國防政策。安全內閣周三曾以哈馬斯違反協議部分內容為由，將磋商停火協議的會議拖延一天。內塔尼亞胡辦公室發聲明稱，安全內閣審查了協議的政治、安全和人道主義方面內容，認為其有助實現以方目標，建議政府批准。

首階段釋放33以人質

停火協議預計周日生效，哈馬斯會在協議頭6周內釋放33名以色列人質，換取以方釋放數百名被囚巴勒斯坦人、法國總統馬克龍證實，首批預計獲釋人質包括兩名法籍以色列人。剩餘的以國人質以及被俘以軍男性士兵，預計會在協議第二階段獲釋，以軍則需完全撤出加沙、放寬人道主義援助限制、實現永久停火。哈馬斯已警告如果以軍未遵從協議、全面撤出加沙，哈馬斯不會釋放被俘士兵。本輪巴以衝突是加沙歷來傷亡最慘重的一次。加沙當地巴勒斯坦衛生部統計，以軍襲擊轟炸加

沙地帶，造成當地至少46,788人死亡，其中多數是平民，大量受害者為婦孺。以軍則聲稱在衝突中殺死超過1.7萬名巴勒斯坦武裝分子，但沒有提供任何證據證實說法。

哈馬斯：以襲擊危害人質安全

以軍在協議生效前仍大舉轟炸加沙，宣稱襲擊當地約50個目標。當地衛生部門表示，以軍周三的襲擊造成當地100多人死亡，數百人受傷。哈馬斯下屬武裝派別分支卡薩姆旅警告稱，以軍若違反協議、持續襲擊加沙，依照停火協議可獲釋的以國人質將面臨生命危險，「他們的自由或會變為一場悲劇。」

世界衛生組織巴勒斯坦代表皮坡科恩周五表示，依照停火協議條款，以軍將放寬人道主義援助限制，每天進入加沙的援助物資可增至約600輛貨車。皮坡科恩還稱，世衛計劃引進一些預製臨時醫院，協助加沙幾乎被摧毀殆盡的醫療機構恢復運作。



●以色列安全內閣通過與哈馬斯簽署的停火協議。美聯社

巴人苦等協議生效「戰爭讓我們剩下什麼？」

香港文匯報訊 在飽受衝突蹂躪的加沙地帶，流離失所的巴勒斯坦人聚集在寒冷的避難設施內，焦急地等待停火協議生效。《華盛頓郵報》與《衛報》等報道，許多巴人心情複雜，非常擔憂以色列最後時刻反對協議，令加沙再度深陷戰火，亦有巴人哭訴家園幾乎被摧毀殆盡，多數親友已經罹難，「我不知道我們還剩下什麼。」

37歲的巴人赫比爾在衝突爆發初期逃離家鄉加沙城，來到貝特拉希耶臨時避難，他形容等待停火協議生效的時間顯得無比漫長，「我們每天24小時關注新聞，我們擔心它被推翻，以色列人不希望加沙的巴人休息，甚至呼吸。如今我們每個人都希望周日醒來時，衝突已經停止。」

兄哀嘆弟等不及停火就被炸死

以軍趁協議生效前大舉轟炸加沙，赫比爾無奈稱，周三傳出停火協議達成後，他仍親眼目睹以

軍連串襲擊，「我看到一名年輕人懷抱他弟弟的遺體，他的弟弟在周三晚間的空襲遇難。那年輕人向弟弟哭喊，『你為何現時拋下我離開？我明明是來告訴你，戰爭就要結束了。』」

36歲的哈多娜表示，如果停火協議生效，她會先去尋找死去的丈夫，以及兩名14歲和12歲的年幼兒子遺體。哈多娜稱，她們一家人都被以軍的坦克碾壓，她與年僅4歲的幼女陷入坦克下鬆軟的泥土中才倖免於難，「我想找到他們的任何遺物，哪怕只是聞聞他們鮮血浸透的泥土的味道……然後我會找一個隱蔽的地方，離開所有人偷偷哭泣。」

加沙近期氣溫驟降，許多人缺衣少食，被迫燒柴取暖。49歲的福阿德陪同3個子女，在加沙南部汗尤尼斯避難，「我們在嚴寒中等待停火，就像等待月亮升起，驅散沒有電、沒有生命的黑夜，我希望和平最終不僅會在加沙，更會在整個中東實現。」

美退伍軍人反戰撐巴人 批「美軍才是偽君子」

香港文匯報訊 美國愈來愈多退伍軍人透過社媒，目睹以軍轟炸加沙的慘況，他們紛紛參與反戰遊行，抗議美國政府軍援以色列。《衛報》訪問多名參與反戰抗議的退伍美軍，他們形容軍旅生涯令他們深知以軍襲擊之殘忍，強烈反對美國當局死撐以色列，「我意識到我們(美軍)才是偽君子。」

國會參議院周二(1月14日)舉行海格塞斯的國防部長提名聽證會期間，退伍軍人斯托克和吉爾伯身穿寫有姓氏的制服，衝入會場抗議。35歲的斯托克在社媒Instagram上擁有逾35萬粉絲，是最知名的反戰退伍軍人代表之一，「我目睹以軍的暴行，卻看到一群美軍軍官在美軍面前侃侃而談，他們為以軍辯護、對所有美國人撒謊。我深知我在目睹戰爭罪行，我必須說出真相。」

巴以衝突後毅然離開美軍

36歲的吉爾伯曾擔任情報官，她表示哈以衝突爆發次月，她毫不猶豫離開服役17年的美軍，「我喜歡有人指責我不愛國。在我看來，愛國主義不是要人盲目追隨貪腐的領袖。我呼籲對以色列實施武器禁運，這不止是為了加沙巴人，也是為了我的4個年

幼子女，他們需要在這個國家擁有未來。」49歲的舒利是美國退伍軍人呼籲和平組織副主席，他表示如今社媒通訊發達，許多退伍軍人尤其年輕人對該組織興趣日增，他們深感反戰責任重大，「過去10年來，超過一萬人加入了我們的組織。每當有人公開發聲，都會讓其他同胞不再那麼害怕。」



●美退伍軍人在國防部長提名聽證會期間衝入會場抗議。網上圖片

被批「有害廢棄物殖民主義」 美每年出口逾百萬噸捱轟

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)英國傳媒《衛報》和墨西哥非牟利研究機構Quinto Elemento Lab進行的調查發現，美國企業每年向其他國家輸出超過100萬噸有害廢棄物，而且出口數量自2018年以來增加17%，觸發加拿大和墨西哥批評美國推行「有害廢棄物殖民主義」，罔顧輸出有害廢棄物損害接收國的人民健康和環境。

美國紀錄顯示，大部分有害廢棄物是輸往加拿大和墨西哥，但其實美國不斷擴大其有害廢棄物的出口網絡，即使位處東亞的韓國亦成為接收國。直至2022年的4年間，韓國接收了美國約100萬噸有害廢棄物，其中大部分是鉛電池。統計數據顯示韓國在5年內總接收量增逾1倍，從2018年14.2萬噸躍升至2022年29.6萬噸。國際有害廢棄物專家認為，美國應該以環保的方式管理本身製造出來的有害副產品。歐洲環境署採用「就近原則」，即是有害廢棄物應盡可能在靠近產生地點進行處理，避免運輸或處理不當造成污染。

視他國為「巨型垃圾桶」

全球環境史教授穆勒指出美國處理有害廢棄物的方式，顯然有部分是基於「眼不見為乾淨」的態度，他認為美國與其無極限輸出有害廢棄物，不如務實地減少生產有害廢棄物。美國法律要求企業必須安全處理有害廢棄物從產生至最終處置的整個過程，並對其造成的任何污染承擔經濟責任。不過，企業的責任只局限在美國國境內，企業一旦輸出有害廢棄物，處置已是接收方的責任。

環保組織認為美國把墨西哥視作「巨型垃圾桶」，蒙特雷區一間工廠回收美國鋼鐵工業產生的有毒粉塵，導致工廠周圍住宅和學校錄得高濃度的鉛、鎘和砷含量。專家擔心美國大量有害廢棄物被運往墨西哥的電池回收工廠，不但會污染空氣，還令工人接觸到危險的重金屬。美國也不斷增加對加拿大輸出有害廢棄物，總

量在5年內達到140萬噸。美國環保署的數據顯示，輸往加拿大的有害廢棄物包括化學物質氫化物(俗稱山埃)、受污染的土壤、電池和金屬廢物。



●美大量有害廢棄物被運往墨西哥的電池回收工廠。網上圖片

●加拿大魁北克省最受美國有害廢棄物荼毒。成小智攝

美國運通銷售存款騙行為 同意支付近18億元罰款

香港文匯報訊 美國運通(American Express)由於在銷售信用卡和電匯服務方面欺騙小企業客戶，已同意就此支付約2.3億美元(約17.9億港元)罰款。這些和解協議包括美國司法部開出的1.087億美元(約8.4億港元)民事罰款，以及與紐約東區檢察官辦公室就部分行為進行刑事調查達成的不予起訴協議。

《華爾街日報》發表一系列文章，涉及美國運通一些銷售人員強迫企業主購買信用卡和其他產品以提振銷售額，其中包括在銷售小企業信用卡時，對信用卡獎勵和費用進行虛假陳述，以及在未經同意的情况下查看信用報告。《華爾街日報》的報道以及美國司法部提到的行為包括，美國運通以欺騙性方式銷售和營銷電匯產品，這些產品被宣傳為有助於客戶避稅。據《華爾街日報》報道，該公司還被指控在小企業信用卡賬戶上輸入「虛假」僱主識別號碼，這是銷售人員為增加信用卡註冊人數而使用的一種捷徑。

美國運通表示，已與相關機構和監管部門合作解決這些問題，包括對員工進行紀律處分，以及改變公司組織架構和培訓方式。該公司稱，這些問題已在2021年或更早之前得到解決。



●美國運通在銷售信用卡和電匯服務方面欺騙小企業客戶。網上圖片

SpaceX星艦飛船第7次試飛 解體致碎片四散多個航班延誤

香港文匯報訊 相隔近兩個月，美國富商馬斯克旗下SpaceX星艦飛船進行第7次試飛，周四(1月16日)下午4時37分在美國得州發射場升空，但不久後失聯解體，墜落的碎片令佛羅里達州部分航班延誤或改道，馬斯克稱事件相信不會影響下次試飛。

星艦升空兩分半鐘後，星艦與超重型火箭推進器分離，並發動6個引擎。推進器按預定軌道返回發射塔，由機械臂回收、精準著陸。星艦繼續飛行約5分鐘，其中一個引擎熄掉，其他引擎亦陸續出現異常。至8分半鐘，只剩一個引擎仍能運作。

網上片段見到，在英屬特克斯和凱科斯群島，橙白交錯的碎片劃過上空。馬斯克在社交平台轉發片段，指雖然不確定是否成功，但就保證充滿娛樂性。星艦解體的碎片令墨西哥灣一帶的航道大受影響，聯邦航空管理局指佛羅里達州多個航班平均延誤約一小時，亦有航班一度要改道。

SpaceX在網站表示，初步數據顯示飛船尾部着火，令星艦迅速解體，碎片墜落大西洋預定危險區域內。呼籲公眾若發現星

艦碎片切勿拾取，應聯絡SpaceX或政府處理。



●SpaceX星艦飛船在空中解體。網上圖片

韓公調處申請對尹錫悅拘留令

香港文匯報訊 韓國高級公職人員犯罪調查處(公調處)周五(1月17日)向首爾西部地方法院申請對被捕總統尹錫悅的拘留令，以延長其對其羈押時間。如果拘留令申請獲批，對尹錫悅的羈押最長可達20天。根據韓國法律，公調處沒有起訴權，預計將對尹錫悅羈押約10天後，移交檢察機關繼續對尹錫悅進行調查。

尹錫悅獄中發表書信

另一方面，現被關押在首爾看守所的尹錫悅，透過律師發表「獄中書信」，向支持他的民眾表示「我在獄中過得很好」。尹錫悅表示自己在被關押期間回顧以往個人演說、閱讀民眾寄給他的信件，並稱「許多國民走上寒冷的街頭，為了這個國家奮鬥，你們的聲音我都聽到了！對於國民們熱忱的愛國心，我真心表達感謝。」